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RESOLUCOES E RESPOSTAS

QUIMICA

QUESTAO 1: Resposta A

Para o etanol:

C,H;OH+3 O, - 2 CO, +3H,0

1 mol de etanol forma 2 mols de CO, se:
2 mol de CO, ——libera 1370 kJ

1mol de CO, ——libera x

X =-685kJ/mol de CO,

Para a gasolina:

CgHig + 2—2502 —>8CO0O, +9H,0

1 mol de gasolina forma 8 mols de CO, se:

8 mol de CO, ——libera 5464 kJ

1mol de CO, ——libera x

X =-683 kJ/ mol de CO,

Assim, a alternativa A que completa a frase corretamente.
Semana: 12

Habilidade: 24

QUESTAO 2: Resposta D
CoHa(OH)y sy = CeHiOotaq) + Heg ~ AH=+177kJ-mol”

H,0,.q) = H0() +% AH=-95kJ -mol™ (inverter)

%+%—>HZO(,) AH =-286 kJ-mol™ (inverter)

CeH, (OH)y(,) +H,0

) = CeHyOy5) +2H,0,,)

2(aq

AH=+177-95-286 = -204 kJ-mol™
Semana: 13
Habilidade: 17

QUESTAO 3: Resposta A

C.Hi, +§o2 5 4C0,+5H,0

834116017
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Proporgao entre butano e diéxido de carbono é de 1: 4, ou seja, a cada 0,1 mol de butano decomposto forma-se
0,4 mol de CO,.

1molde CO, ———— 44¢g
0,4 mol X
x=17,69
17,6 g——— Tmin
Yy g 60 min
y=1056g

Semana: 15
Habilidade: 24

QUESTAO 4: Resposta B

A energia de ativacao do processo corresponde a diferenca de energia entre o complexo ativado e o reagente.
Logo: Eo =60 kJ — 30 kJ =30 kJ.

Semana: 15
Habilidade: 17

QUESTAO 5: Resposta C

Sao fatores que aceleram a velocidade das reagdes quimicas: o aumento da temperatura e da superficie de
contato e a presencga de catalisadores.

Semana: 16
Habilidade: 24

QUESTAO 6: Resposta A

Semana: 11 0 O—H
Habilidade: 24

QUESTAO 7: Resposta E

Na obtencao de combustiveis derivados do petroleo é utilizado o processo de separacao liquido-liquido
denominado destilacdo fracionada.

Semana: 13
Habilidade: 24

QUESTAO 8: Resposta D

etil isopropil

Semana: 13
Habilidade: 24 fenil
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QUESTAO 9: Resposta A

CH,

[

CH; — C'— CH, — CH — CH,4
| |
CH; CH;
2,2, 4-trimetilpentano

Semana: 14
Habilidade: 24
QUESTAO 10: Resposta C

0]

N\
/C—CH:C—CHZ—CHZ—CH:C—CH3

H CH, CH,
Cadeia aberta, insaturada (carbonos 2 e 6), homogénea e ramificada (carbonos 3 e 7).

Semana: 16
Habilidade: 24

BIOLOGIA

QUESTAO 11: Resposta E

As divisoes celulares mitéticas sao responsaveis pelo aumento do niumero de células durante o crescimento
vegetal. A expressao diferencial dos genes garante a especializacao das células dos diversos tecidos das plantas.

Semana: 15
Habilidade: 14 e 17

QUESTAO 12: Resposta B

O pelo absorvente € uma extensao, prolongamento, de uma célula epidérmica de raiz, cuja funcao é favorecer
a absorc¢ao de agua e nutrientes minerais do solo ou do meio aquatico.

Semana: 16
Habilidade: 14 e 17

QUESTAO 13: Resposta D

Parénquima é um tecido constituido de células vivas que atuam no preenchimento de espagos. Nas folhas e
nos caules verdes, essas células possuem cloroplastos e atuam no processo de fotossintese.

Semana: 13
Habilidade: 14 e 17

QUESTAO 14: Resposta C

As gimnospermas inauguraram algumas caracteristicas adaptativas ao meio terrestre, como o crescimento em
espessura de caule e raiz, pinhas, sementes, tubo polinico e a independéncia da 4gua para o encontro dos
gametas.

Semana: 12
Habilidade: 28

QUESTAO 15: Resposta D

A ilustracao apresenta planta com dois cotilédones e folhas com nervuras reticuladas, o que a caracteriza como
eudicotileddnea e, portanto, deve apresentar também raiz axial e flores tetrameras ou pentameras.

Semana: 12
Habilidade: 17
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QUESTAO 16: Resposta A

Artérias sao vasos sanguineos que levam sangue do coracao para qualquer parte do corpo. Possuem paredes
musculares espessas para suportar a pressao sanguinea no seu interior. Diferente das veias, nao possuem
valvulas e sdao mais profundas.

Semana: 11
Habilidade: 14

QUESTAO 17: Resposta A

A fumaca do cigarro, tragado com a boca, nao precisa passar pelas narinas e fossas nasais para chegar aos
pulmoes. O caminho completo percorrido por ela até o local de troca de substancias com o sangue (alvéolo) é:
nao ha “boca” nem “laringe” na alternativa “A”, traqueia, brénquios, bronquiolos e alvéolos.

Semana: 15
Habilidade: 14

QUESTAO 18: Resposta B

Anfibios sao ectotérmicos, com circulagao fechada, dupla e incompleta. As aves sao endotérmicas e possuem
circulagao completa (sem mistura de sangue arterial e venoso). Os mamiferos possuem circulagao dupla e ndo
simples. Os peixes apresentam respiracao branquial e nao cutanea.

Semana: 14
Habilidade: 16

QUESTAO 19: Resposta A

Nos peixes o coragao é bicavitario (um atrio e um ventriculo) e s6 passa sangue venoso (pobre em oxigénio) na
direcao do corpo para as branquias. Das branquias, o sangue arterial (rico em oxigénio) segue diretamente para
as varias partes do corpo. Portanto, nesses animais, nao ha mistura de sangue venoso e arterial.

Semana: 12
Habilidade: 14 e 17

QUESTAO 20: Resposta B

De acordo com os resultados obtidos a partir do hemograma nao é possivel concluir que o quadro descrito no
enunciado seja consequéncia de alergia ou intoxicacdo. Nao ha evidéncia de infeccao pois o numero de
leucécitos (globulos brancos) encontra-se dentro dos valores normais. Embora a queda no nimero de hemacias
(globulos vermelhos ou eritrécitos) isoladamente pudesse justificar um diagnoéstico de anemia, ndo poderia ser
a causa do sangramento. O sangramento, porém, pode ser explicado pelo baixo nimero de plaquetas o que
também justificaria a queda do nimero de eritrécitos e dos valores de hemoglobina, devido a perda sanguinea.

Semana: 13
Habilidade: 14 e 17

FISICA
QUESTAO 21: Resposta A
Dados: V;=V =4mm/s; D,=D=4mm; D, =d =500 um =0,5mm.

Pela equacao da continuidade:

2 2 )
VA =V,A, = V1E=VZK—D2 = vDi=v,D: = szﬂ
4 D2
22
V2=4 4 =ﬂ = v=v, =256,0mm/s.
0,5* 0,25

Semana: 10
Habilidade: 20



QUESTAO 22: Resposta D
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A figura mostra as forcas agindo na gangorra na situagao inicial de equilibrio.

. 3m

> !

e, -
- b

| Pedrinho

-
s >,

“‘\‘Carllnhos

mg Mg

A condicao de equilibrio de rotagao exige que, na gangorra, o somatério dos momentos horarios seja igual

ao somatoério dos momentos anti-horarios.
Assim, adotando o ponto O como polo, tém-se:

>Maor =X°M,pinor = Mg(1,2)+48¢(2)=48¢(3) = M= >

Semana: 11 e 12
Habilidade: 20

QUESTAO 23: Resposta B

M = 40kg.

Pelo enunciado da questao, pode-se identificar que a esfera 3 esté eletrizada negativamente. A primeira figura
permite concluir que a esfera 1 é repelida pela 3. Sendo assim, a esfera 1 esta também eletrizada negativamente.
Como nas outras figuras a esfera 2 é atraida pelas outras duas, ou ela estd eletrizada positivamente, ou esta

neutra.
Semana: 15
Habilidade: 21

QUESTAO 24: Resposta A
A situacao proposta pode ser representada pelo esquema a seguir:

Y

Fa)

Dessa maneira, como as forgas

possuem a mesma intensidade (mesmas cargas em maoddulo e mesmas

distancias), pode-se concluir que a resultante das forgas elétricas possui diregcdo horizontal e sentido para a

direita.
Semana: 16
Habilidade: 21
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QUESTAO 25: Resposta C

De acordo com o enunciado, os graos sao atritados com a esteira de borracha e, portanto, sao eletrizados por
atrito. Nesse mecanismo de eletrizagao, os graos ficam eletrizados com cargas opostas em relacao a correia
transportadora.

Semana: 15
Habilidade: 21

QUESTAO 26: Resposta B

Uma expansao gasosa provoca perda de energia mecanica por parte do gas. Como ela ocorre de forma répida,
ela pode ser considerada adiabatica. Nesse sentido, como o gas, durante o acionamento da valvula, somente
perde energia, ele e seu entorno (o recipiente) tendem a se esfriar.

Semana: 14
Habilidade: 18

QUESTAO 27: Resposta C

Quando é produzida a centelha, o gas explode, sofrendo violento aumento de pressao a volume constante. Isso
ocorre no ponto C.

Semana: 15
Habilidade: 18

QUESTAO 28: Resposta C
Na transformacao ciclica, AU = 0 = Qqicio = Weicio

Qrec - chd = Wciclo
2500 — Q¢eq = 875
Qcea =1625 J

Semana: 15
Habilidade: 18
QUESTAO 29: Resposta B

O periodo é calculado com a expressao: T =2xn % =>T=2n

Semana: 16
Habilidade: 18

QUESTAO 30: Resposta A

O médulo da aceleracao é maximo nos pontos onde a forga elastica tem intensidade méxima, ou seja, onde a
mola apresenta deformacdo maxima, o que corresponde aos pontos A e E.

0O modulo da velocidade é maximo no ponto central C, onde toda energia potencial elastica transforma-se em
energia cinética.

Semana: 16
Habilidade: 18

MATEMATICA
QUESTAO 31: Resposta A
11 4
O determinante do sistema é dadoporD=|1 2 7
3 1 a

Segue que D =a - 6.
O sistema ¢ indeterminado (SPI) ou é impossivel (SI) D=0
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X+y+4z=2
Com D =0, temos a =6 e o sistema {x+2y+7z=3 e as matrizes:
3x+y+6z=>b

1
1
3
-Li+lb—>Le-3-Li+Ls—>Ls:
1 1 4 2

0 1 3 1

0 -2 -6|b-6
2L, + L3 > Ls

11 4| 2

01 3| 1

0 0 O0|b-4

Com a=6¢eb=4, o sistema é possivel e indeterminado.
Coma=6¢eb=4, osistema é impossivel.

Semana: 12
Habilidade: 21

QUESTAO 32: Resposta B
_ o ] 3tga+6cosp=0
Da equacao matricial dada, resulta o sistema
6tgo +8cosf = —ZJ?
3tga + 6cosf=0

equivalente a
{3tgoc +4cosf = —w/?

Subtraindo membro a membro, resulta 2cosf} = J§ ou seja, cosf = g
3
2
{3

De cosp = 7 e 3tga + 6¢osP = 0, temos:

De cosp = e0<B<n,temosB=g.

3tga+343 =0

tga:—ﬁ

Detga:—ﬁ e-= <oc<E,resu|taa:—E.
2 2 3

Sendoa=-= eB=2,temos a +p ==
3 6 6

Semana: 9
Habilidade: 21

QUESTAO 33: Resposta A

Considere-se que a cor da lista e a da lateral precisam ser diferentes para que haja a lista. Nessa condicao, tem-
se que a lista so precisa ser de uma cor distinta da cor da lateral, assim:

Tampa: 5 opgoes

Lista: 4 opgoes

Lateral: 5 opcoes

Pelo principio fundamental da contagem, tem-se: 5 - 4 - 5 = 100 maneiras.

Semana: 13
Habilidade: 3
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QUESTAO 34: Resposta E

|
O numero de combinagoes de 15 elementos tomados 3 a 3 é dado por Ci5,3 = ﬁ =455,
Semana: 16

Habilidade: 4
QUESTAO 35: Resposta E

Existem 9:10-10-10-10=90000 numeros de cinco algarismos. Desses, temos 9:9:9-9.9=59049 numeros
que nao possuem digitos consecutivos iguais. Logo, o total de nimeros de cinco algarismos que possuem pelo
menos dois digitos consecutivos iguais é dado por 90000 — 59049 = 30951.

Semana: 13

Habilidade: 4

QUESTAO 36: Resposta A
De X =A™ - B, temos:
'x] [2 3 1][1
y|=|3 -2 3|1
z| |5 5 3]0
x| [5
yi=|1
1z| |10

Portanto, x+y+z=5+1+10=16.

Semana: 12
Habilidade: 21

QUESTAO 37: Resposta C

Sendo ay, az, a3, as € as 0s cinco amigos e supondo que apenas a; e a; tém condi¢coes de tomar o lugar do
motorista, temos:

e com a; no lugar do motorista, ha 4!, isto é, 24 maneiras de acomodar os demais amigos;
e com a; no lugar do motorista, ha 4!, isto é, 24 maneiras de acomodar os demais amigos.
Logo, hd exatamente 48 maneiras.

Semana: 14
Habilidade: 3

QUESTAO 38: Resposta E

Para escolher o rapaz que sentara na poltrona da ponta esquerda, had 6 opgoes. Para cada uma dessas 6 opgoes,
existem 5 opgoes para escolher o rapaz que sentara na poltrona da ponta direita. Portanto ha 30 (= 6 - 5) maneiras
de escolher os rapazes que sentarao nas poltronas das pontas da fileira.

Para cada uma dessas 30 maneiras, existem 8! de maneiras diferentes para escolher as poltronas para as 8
pessoas restantes.

Logo, o niumero total de maneiras de acomodar as 10 pessoas nas condi¢des dadas é 30 - 8.

Semana: 15

Habilidade: 4

QUESTAO 39: Resposta D
12 possibilidade: 5 selos para Davi (os outros 7 selos vao para Theo)

|
Numero de maneiras: Cia, 5 = ;|—27' =792
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22 possibilidade: 5 selos para Theo (os outros 7 selos vao para Davi)
Ndmero de maneiras: Cyz,5 = 792

O numero total de maneiras é dado por 2 - 792 = 1584.

Semana: 16

Habilidade: 3

QUESTAO 40: Resposta E

Héa exatamente 36 pontos (n = 36). O numero de tridngulos determinados por 36 pontos, em que nao ha 3 na
36!

mesma reta, € dado pelo nimero de combinagdes de 36 elementos tomados 3 a 3, Css,3 = 31331

Semana: 16
Habilidade: 4

QUESTAO 41: Resposta C

Da figura do enunciado, temos que CD = DE = 4, ou seja, o triangulo CDE é retangulo e isdsceles. Logo, as
medidas dos angulos DCE e DEC sao iguais a 45° e, assim, o tridngulo ABE também é retédngulo e isésceles,
com EAB também medindo 45°.

Como a medida de EAB é igual a 45°, sendo F o ponto onde o grafico de f intersecta o eixo x, temos que o tridngulo
ADF também é isdsceles, com AD = DF = 8. O mesmo vale para o tridngulo retangulo CBF, em que BC = BF = x.
A figura ao lado resume o que foi dito anteriormente.

Aplicando o teorema de Pitagoras no tridngulo CBF, temos x? + x? = 42, ou seja, x> = 8. A area do poligono ABCD
pode ser obtida fazendo-se a 4rea do triangulo ADF menos a area do triangulo CBF, ou seja:

2
A-B8 XX A3 X aA-32-8 . A_28
2 2 2

Semana: 11
Habilidade: 22

QUESTAO 42: Resposta B

Tomando a equacao da circunferéncia, vem:

X2 +y?>-8x+8=0

X?-8x+16+y?>=8

(x-42+y>=8

Centro {4, 0) e raio 2 «/E

As equacgodes das retas r e s sao da forma y = mx, ou seja, mx -y =0
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Como as retas sao tangentes, devemos ter:
m-4-0

u:zﬁ o Jam|=2v2-m? +1 -
m? +(—1)?

~16m?>=8m?+8 . m*=1 .. m==+1

Semana: 12

Habilidade: 22

QUESTAO 43: Resposta C

Como as circunferéncias tém centros no primeiro quadrante e sao tangentes aos eixos, seus centros sao da
forma (r, r), em que r é a medida do raio da circunferéncia. Logo, tem-se:

e Sendo Aq a circunferéncia de centro (1, 1) e raio 1, sua equacéo é dada por (x — 1) + (y - 1)2 = 1, ou seja,
X2 +y?-2x-2y+1=0;

e Sendo A, a circunferéncia de centro (2, 2) e raio 2, sua equacéo é dada por (x — 2)? + (y - 2)? = 4, ou seja,
X2+y?-4x -4y +4=0;

Os pontos (x4, y1) e (X2, y2) sdo solugoes do sistema:

X2 +y?—2x-2y+1=0
x2+y?—4x-4y+4=0

Subtraindo as equacgoes, tem-se 2x + 2y -3 =0, ou seja, x +y = g .Logo, x1 +y1 = g eX2+Yy2= g .

2 2
Assim, o valor de {x1 + y1)? + (X2 + y2)? é dado por (gj + Gj , OU s€ja, %

Semana: 10
Habilidade: 21

QUESTAO 44: Resposta C

A area do triangulo pedido é dada por A = %|D|

3 4 1
EmqueD=|5 1 1 =105
30 16 1

Assim A =52,50 cm?
Semana: 10
Habilidade: 21

QUESTAO 45: Resposta E

Como o retangulo ABCD esta contido no plano que passa pelos pontos A, B e C, entao a projecao do segmento

AB sera o proprioc segmento AB; além disso, como o prisma que representa a barraca € um prisma reto, o
tridangulo BEC estd contido em um plano perpendicular ao plano que passa por A, B e C e, assim, a uniao das

projecdes dos segmentos BE e EC & dada pelo segmento BC.

Como AB e BC sao perpendiculares, pois sao lados de um retangulo, temos que a figura que melhor representa
esses dois segmentos é dada por

Semana: 15
Habilidade: 6

10
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QUESTAO 46: Resposta A
Note inicialmente que a circunferéncia que representa a regiao iluminada tem centro (0, 0) e raio 5.
|4-0-3-0+15]
F - - - "l_3

4 +(-3)

Assim, temos o seguinte esquema em que 2x representa a medida do comprimento do trecho iluminado.

T

Calculando a distancia de (0, 0) a reta de equacgao 4x — 3y + 15 = 0, obtemos: =

Aplicando o teorema de Pitagoras, obtém-se x = 4.
Logo o trecho iluminado mede 80 m.

Semana: 11

Habilidade: 13

QUESTAO 47: Resposta A

Observando a figura, pode-se notar que todas as faces sao triangulares e que o niumero de faces é maior que 8.
A Unica figura que atende essas caracteristicas é a da alternativa A.

Semana: 15
Habilidade: 7

QUESTAO 48: Resposta E

I. Verdadeira. De fato, observando a imagem, a reta que representa a chaminé é vertical ao plano que repre-
senta o chao da cabana e secante a todos os planos que contém os telhados.
Il. Falsa. Os planos sao secantes, mas nao perpendiculares.
Ill.  Verdadeira. A planos que representam os telhados interceptam o plano que representa o chao da cabana,
apesar de os telhados nao tocarem o chao.

Semana: 14
Habilidade: 9

QUESTAO 49: Resposta D
O toldo representado forma um prisma reto em que as bases sao tridngulos isésceles de base 4 cm altura x cm.

60° | 60°

Assim,

tg60°= 2 - J3=2 - x=2Z
X X {3

A area A de uma base do prisma é

A=t 4.2 _ 4

2 J3 3
11
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Sendo h cm a medida da altura do prisma, temos:
4 o200

3 3

Desse modo, a area total Ar do toldo, em cm?, sera dada por:

Ar=2- 2 124 5-163

{3 {3
Semana: 16
Habilidade: 14

QUESTAO 50: Resposta D

Sendo x o numero de faces, pela relagao de Euler, temos:
X—12+x=2

2x =14

x=7

Semana: 15
Habilidade: 7

12



